网络文化和城市文化建设

复旦大学教授 顾晓鸣

当今,网络的文化建设已成为城市文化 最重要的一环,这不仅是因为网络在城市文 化中的重要性,更在于网络自身的特点,对 城市文化形态和管理提出了重大的机遇和挑 战。所以,我们必须加强对网络文化本身的 理论研究,以期在这一新文化形态的深处, 总结出具有战略意义的理论思考点以帮助网 络文化管理、建设、创作和使用(阅读消费 ……)的各行各业的人们。

一、网络为城市提供一个新脑

人类的城市本质是双重的:物质的存在和文化的存在。网络本身则是一种文化:各种象征符号通过一种传播路径,以不同媒体的方式使人与人实现沟通和交流。因此,城市兴起的条件便是作为道路的交通和作为传播的交通(称为"沟通")。在互联网产生之前,这种结构也是存在的,讨论本课题,是要紧扣住"互联网"与已往的传播网的不同之处和新颖之处。网络综合了已存在的各种媒体,因此是一种"超媒体",其连接特点又是一种"超文本",即打破线性的顺序,所传播的内容可以依读者的主体性,而作无穷可能的链接。在这样的传播和链接过程中,实现"互联即时互动"。网络使人类社

会以个体和个别单位,群体和地区乃至民族和国家实现了这种相互沟通、交流、交换的互联。因此,文化即是广义的语言,一种沟通和联结人与人的媒介。网络根本上改变了人与人说话、写信、通讯的形态。人类从文言文状态,进入近代的白话文状态,是与中世纪转变为近现代社会的过程并行的,如今白话文状态发展为网话文状态了。

网话文展示了新世纪的文化形态。

1919~1999年的80年在中国历史上见证了5000年古老中华文化的现代化。从1919年标志的"白话文"和"新文化"始,至1999年"网话文"和"网络文化",其间我们快速地经历了大众印刷物时代、广播时代、电视时代以及平行的电影电话电报时代,到达了计算机时代。文化技术的发展事实上是社会整体发展的生产力基础之一,今天,当被称为电"脑"的技术能把我们的生存转化为"数字化生存",把我们的在场切入"赛博空间"(计算机虚拟空间)……甚至作为一种人工的智能体进入我们的身体,人类将在21世纪曙光闪亮之时,迎来史无前例的生物/非生物交融,时间/空间合为一体,真实/虚拟界线模糊的全新境界。

互联网是人类大脑的总联网,是人类的 整体大脑,一种集体的新脑,标志着个别大 脑走向极致后的重大质变,为每个个人的大 脑超越自身提供了前所未有的可能性。

什么叫个别大脑的极致?这是一个悖论,由科学家提出的悖论: 凭人脑的能力如何可能理解人脑自身?

一个答案产生了: 凭人脑的能力已经发明了电脑,电脑的联结把无数(甚至全部)人脑连成一个整体,这个整体被人嬉称为WWW. brain,即"互联的大脑"。这个在互联网所创世的虚拟世界中实际存在的智慧体有可能超越个别大脑的极限,逐步理解包括人脑在内的一切。

双重人脑:自己的人脑和网络的人脑, 对应着双重的大地:实体的世界和虚拟的世界。

网话文是联结这双重的媒介。外观上说,网话文是白话文在网络时代的形态,它继承"明白如话"的传统,使"说话"和"文章"直接相通,给平民以作文和阅读的权利;但同时,网上"说话"赋予网话文以一种即时的交互性,无数的人同时的互动交织成城市的集体话语,网话文是亿万大脑之间的"弦",这种无穷无尽无限可能性的联结,促使每个人都能享用另一人的思维成果,又能使每个人的创新立马让别的人分享。这就是网络时代"城市文化"的本质。

信息时代和知识经济条件下,经济即一种信息/知识系统。特大都市上海必须要有一个整合社会和学术(高等院校和研究单位)各信息/知识处理单位的最高中心,是城市(和国家)的"知识中心城市"。这个中心要利用电脑的网络和技术,并与之整合,与着重体现与之相对应的、不同于虚拟网络的"实体网络"——人与人面对面接触和交流的、有驱体感和触摸感的活生生的人组成的网络,合二为一,使上海城市文化的线在变动不居的事务和环境中,在生息万变的信息/知识流中,随时应变,因势利导,不拘一格,不断出新。网络文化对城市文化的最重要意义即在于此。

二、网话文的出现对城市文化 艺术和文学创作的深刻影响

谭盾到上海来演出多媒体音乐《门》,这在上海网络时代的文化史上有特别的意义。它意味着,世界著名的文艺家把上海看作文化的前沿,把上海的文化人(包括政府有关部门)和市民看作具有吸收和鉴赏创新成果的知音,尤其是对于网络时代异乎寻常的探索能够容纳和接受。与此同时,一些网站已正式推出"网络戏剧",一些文学网站已正式推出"网络戏剧",一些文学网站已正式推出"网络戏剧",一些文学网站已实试将网络小说用戏剧形式加以表演。随着宽带和动画影视软件的普及,这种综合多种媒体的写作和呈现方式,还会百花齐放,万紫千红,与21世纪初上海新文化的繁荣景观交相辉映。

这给上海的城市文化建设提供了一个极富生命力的机遇,上海电视台和东方电视台在这方面的实验,即是先例。这个势头的发展极为迅速。

从上海文化新产业的角度说,这种融合 各种媒体的多媒体文化产品,已成为各国文 化实力竞争的又一标志,这里举两个例子。

一是多媒体光盘的全球市场和国际大赛。法国巴黎"莫必斯"多媒体光盘国际大奖赛已举办8届,我国参加了4次,1998年《故宫》获评委特别奖,《颐和园》获文化奖。今年,大连理工大学多媒体中心的《宇宙之谜》获得了教育奖,但与世界先进作品仍有不小差距。专家认为,各国技术相当,差别在于如何在题材、制作及多媒体的融合等方面标新立异,这种创作素质对城市的一般文化水准和趣味,文化机构和队伍,都提出了十分强烈的要求。

从纯文字的文学文本方面说,文学作为 人类的一种独特的存在方式,作为人类反映 其存在的文化形式,始终是内容与形式的统 一,也即文言文不但是一种文字表达的方 式,而且是与特定社会生活、社会制度、社 会风情、社会关系互为因果的。

白话文取代文言文的直接结果,便是本来没有资格读书看报的人,本来没有资格写作的人,参与到了写作和阅读,办报和评报等文化过程中,他们的个人体验、思想和要求以文字的形式得到了表述,他们的文化进入书写系统,他们的形象进入影视——从此产生了无产阶级和平民的文学、艺术和文化。

新时代的精神和前进方面, 得以在文学 艺术中获得表现。城市文化建设要坚持正确 的方向,就必须深入研究其中的机理,探索 网话文产生后这种机理含有哪些独特表现。 白话文由于网络对话和书写的即时的互联互 动和多媒体特性,转化为网话文。由这种网 话文状态的书写而形成的网络文学,初看起 来,似乎只是把原有印刷物上的作品移植网 上而已,但寻幽探微,可以发觉一种更深刻 的变异已经发生,由电脑输入的书写,连带 点击的阅读,出现了一种全新的写者与读者 的关系。粗略地说,是一种"桌面文学"的 延伸和扩大。文学写手对着无穷的却可能永 远缺席的读者写作。因此,一种奇特的悖论 状态从一开始就在深处支配着文字汩汩地流 淌成型的过程: 写手张扬个性不加思索的抒 发与渴望被人阅读, 关注和访问的潜意识的 微妙结合, 在文章中留下蜘丝马迹, 耐人寻 味。

因此,网话文的写作状态导致着文学的变异。"语不惊人死不休"有可能成为实践,固有的词汇可能被故意误用和误读,个人化的新的词汇,随时被用和被传。今日成口头禅的"酷"和"另类",借网之势,有可能越演越烈。词汇的变异,语法的变异,直接导致文学的变异,而文体的变异,直接导致文学的变异,而文体的变异,直接导致文学的变异,而文体的变异,有成了人的"数字化生存",又反过来深刻地影响着人际关系和交流的形成,重塑着情感的构造及友谊、爱情乃至生死观念。因此,新世纪人的人文

形态的变化与文学形态的变化,正在促使文学作品发生悄然的变异。

而这种变异根本上又是由于几乎与电脑同生的新一代(如1981年出生的一代)青春的身体萌动青春的文体。网络文学的变异和创新,与他们全身心的全新体验是互为因果的,时代在呼唤这一代青年的创造力,而他们潜力的发挥需要有一种与20世纪不一样的书写状态。在这种情况下,城市的文学艺术和文化遇到了发展的全新契机,上海要为此作好准备。

三、网络创造新的城市文化格局

网络首先成就了一种人与人沟通和合作的可能性,网络最伟大最积极之处是造成了史无前例的、不同文化不同年龄性别不同个性、贫富、知识水平的人的共生环境!由于即时互联互动,生产者与经营者与消费者,所有者、管理者与伙计、发明者,经纪者与制造者等等,都有可能在一个平台上对话,实行创造性的互动,共同"煲"出新点子、新产品和新文化!因此,已有专家提出,人类已从简单的优胜劣汰你死我活的竞争。网络时代创新之处的寻找,需要对网络文化的内在机理作更深刻的研究。

著名的丹麦哥本哈根未来研究所已提出"梦想社会"这第5种社会形态的观点,认为: 21世纪的大公司、大商场、大公园都将全面使用主题,购物中心、超市、快餐店乃至大饭店等买卖场所越来越像"童话世界"。我们已看到产品的广告诉求直接就是人的情感,每每讲述一个温馨的故事。因此,"爱成为一个市场","故事、童话、神话"成为大公司和世界级产品成功的奥秘,是21世纪最重要的原料。

当故事和情感构成新高点和新商品的时候,整个经济又会出现何等的机遇? 犹如信息造成的经济发展空间和奇迹一样,人类的

这种文化——经济形态的全球化,将会大大 改变发达和不发达的界线。我们如何抓住这 一全新态势,制定特有的发展战略来发展城 市文化,将是决策的关键。

同时,整个劳动和休闲、生育和情爱等等人类的物质生产和人身生产的要素都将重新定位和组合。加上DNA的人工制造成功和仿生电脑的试验开发,网络时代越来越呈现生物学的结构。其间的联系和变化,今日决不能完全想象。人类的喜怒哀乐,劳累舒适都可能成为商品和商机,成为服务和广告证求。网络时代电子化生存的人们,将对自己最后的"肉身"特别敏感和异样的注视、独特的处理。这一切也会以数码方式存在和沟通于网络之中,创造无尽的文化商机。

网络时代的人们越是这么怪怪地生活,越是会不甘心被动地被"大路货"引入平庸。所以,开发自己国家、故乡和个人的历史和故事,成为自己存在的最后一片实土。在网络时代做好历史遗产的资源化利用,发扬民族传统,反而成了城市文化建设的当务之急。

城市集体创作系统的形成,则是另一个值得注意的城市文化建设工作。网络的本质是解放每个居民的文化力,许多网站推出"免费个人自制网站",让每个人把"喜好传遍所有人"。个人网站通过"友情联结","让所有人上全球各大网站都会读到你的网页",在这个过程中,你的作品马上有人评论,你可以根据反应继续创作,从而形成一种"集体创作"的状态。

目前,已有网站进行网上剧本策划和创作,由网民对己写的情节发表议论,提供创意,并可用不同方式续写,同时,还可以用这种互动形式像导演那样参与"选角"……这是一个例示,说明一种真正集体创作的形式正借助网络生产出来(其实WINDOWS和LINUX操作系统的开发过程都含有这一机理)。更值得注意的是,一种提供大量音乐数据库,即大量音乐素材,允许网民进行组

合"创作"的网站正在发展起来。这将是一种全新的文化生产方式,是继卡拉OK之后的 又一种公众参与型互动型的文艺和文化创造和消费的形式。它会对城市文化起怎样巨大的作用,今天还只能见一端倪。这些态势对版权等文化方面的法律问题提出了挑战。网上作品的发表刊登、转载使用、下载等等,都有自己的文化特点。激进的人们已开始表达"放弃版权"、"免费音乐"等新的版和观念,以抗衡于用金钱左右唱片市场和畸型炒作歌星和作家的大音乐商和出版商。网络文艺作品及各种各样的网上大赛、聚会等等,都对城市文化方面的管理和立法提出了挑战。

不管怎样,我们都应以一种开放和进取的心态,在更高级的文化形态来临之际,处理传统的问题。既妥善解决久久不能解决的盗版现象,又促使一种新型的健康的相互利用文化成果的"集体创作"格局的发展,为解放城市的文化创造力和生产力作出贡献。

四、"一个人"时代的来临: 加强对网络未来的研究

网络使一个人可以独自面对世界。

这发生在2000年,正是从这一年的第一 天开始,我们有了"个人投资法",从此中 国公民作为个人有了完整的财产权、继承 权、投资权、开店开厂权,通俗地说,有了 "发财权"和"做老板权"。自己成为自己的 "老板",这种"大老板"的地位和心态,不 再局限于因种种先天和他定的原因而成的本 运者。而每一个个人,只要你有才能和心 力,都可以做各行各业的"大老板",成为 创业者和创造者。甚至没有一分钱也可以, 因为社会会借钱给你,别的人会通过风险资 本资助你。这些今天轻描淡写的一切,不但 来之不易,而且意义深远。因为它正与新世 纪的脚步合拍。

PC意为"个人电脑",一个个人因为有

了电脑,他(她)可以与其他的个人联网,个人的大脑借助电脑可以完成以前要有许多人才能完成的事情。于是,"一个人的工作室","一个人的办公室","一个人的企业"和"一个人的学校",以及"一个人的 乐队"和"一个人的制片厂"都成为可能。一个人的智慧和生命借助日益完备的技术联结和社会支持,可以发挥出无穷的能量,展现无尽的可能性。伴随改革开放而诞生的"个体户"的说法,竟涵含着一种历史的动势,在新一轮的起飞中,最具开创性、主体性和独立性的个人获得了最大的发展空间。

世界越来越由无限丰富并独具个性和独 特知识结构、风格定向的个人所组成,在一 定意义上说,最有活力的地方,就是最具这 种个人独特性和丰富性的地方。

因此,提出"一个人"的精神,不是所谓的"个人"主义,而是新世纪文化发展的需要,科技创新的需要,综合国力的需要。从反方向说,今天的商业、教育乃至生产和金融,都日益"个性化"。也就是说,以"一个人"为定向,也正是技术和网络的发展,使之成为可能。这种新模式已由发达国家(如日本的I-mode)发明出来并大力推广。我国的海尔冰箱也创造了类似的模式。今天网络教育所遇到的不尽人意之处,主要地不在于钱多钱少,而在于尚未找到这种全新的模式。因此,"一个人的精神"的提

出,又会极大地促进我国工农商业、娱乐业/教育和各种服务业的转型,跃上全新境界。这一点将是"信息化"提升产业的战略的内核性课题。我们一定不能掉以轻心,这种对于社会发展带有根本性的东西,笔者称之为世界和历史运动的深层规律。这是一种本原性的社会一文化哲理,需要一种深刻而博大的历史智慧不断思索、观察和分析。

创造和创新,将成为21世纪一个"人"的真正幸福所在,人,在一个健全的社会中,获得自己的主体性,独立性和创造性,他(她)就会感受到天才在自己心中涌动,责任在自己身上诞生,信心在自己的道路上伴随始终,无形的未来以无穷的可能性不断呈现,必然的王国转化为自由王国。如马克思所说,人不再如动物般囿于外在于自己的规定,而自觉地突破今日时空的限界,开创一片全新的天地,创造出自然界尚未存在的东西,书写出迄今人们还未写出过的文字和艺术。

于是,一个人的人生和世界都神奇地展 现出始所未料的新景观。

总之,网络时代的城市文化建设要一方 面做好传统文化的发展和整合,另一方面, 则要矢志创新,想前人所未想,做前人所未 做,而这种不断创新的精神正是网络时代的 根本的城市文化精神。

编辑 秦维宪



(张耀智 摄)